1. WSrod przyczyn wojny miedzy Rzeczpospolita a Szwecja, ktéra wybuchta w 1600 roku, nie byto:
|:| A) rywalizacji o panowanie na Morzu Battyckim
|:| B) inkorporacji Estonii do Rzeczypospolitej
- C) zaangazowania Rzeczypospolitej w wojne z imperium osmanskim
|:| D) detronizacji Zygmunta lll Wazy przez szwedzki parlament
2. W bitwie pod Kircholmem wojskami Rzeczypospolitej dowodzit:

[ ] A) Stanistaw Zotkiewski [l B) Jan Karol Chodkiewicz
|:| C) Jan Sobieski |:| D) Stanistaw Koniecpolski
3. Bitwe pod Trzciang w 1629 r. wojska Rzeczypospolitej stoczyty:
. A) ze Szwedami |:| B) z Turkami |:| C) z Rosjanami |:| D) z Kozakami
4. Skutkiem polsko-szwedzkiej wojny o ujscie Wisty, toczonej w latach 1626-1629, byto:
|:| A) zawarcie rozejmu w Mitawie |:| B) zaangazowanie Rzeczypospolitej w dymitriady
|:| C) uzyskanie Inflant przez Rzeczpospolitg - D) zajecie wiekszosci portow w Prusach przez Szwedow
5. Dymitr Samozwaniec twierdzit, ze jest zaginionym synem:
[ ] A) Wiadystawa IV Wazy [ ] B) Zygmunta Ill Wazy
. C) lwana IV Groznego |:| D) Bohdana Chmielnickiego
6. Stanistaw Zotkiewski nie dowodzit wojskami Rzeczypospolitej:
B A) w bitwie pod Chocimiem [ ] B) w bitwie pod Ktuszynem
|:| C) w bitwie pod Cecorg |:| D) podczas zdobycia Moskwy
7. Po wkroczeniu wojsk Rzeczypospolitej do Moskwy w 1610 r. Wasyl Szujski zrzekt sie tronu na rzecz:
|:| A) Mikotaja Romanowa - B) Wiadystawa Wazy
[ ] C) Jana Sobieskiego [ ] D) Michata Korybuta Wigniowieckiego

8. Rzeczpospolita Obojga Narodow miata zosta¢ przeksztalcona w panstwo sktadajace sie z trzech
réwnorzednych podmiotéw na mocy ugody:

. A) hadziackiej |:| B) zborowskiej |:| C) perejastawskiej |:| D) w Kiejdanach
9. W czasie potopu szwedzkiego krélem Polski byt:
[ ]A)Jan Ill Sobieski Bl B) Jan Il Kazimierz Waza
|:| C) Wiadystaw IV Waza |:| D) Michat Korybut Wisniowiecki
10. Obronga oblezonej przez Szwedow Jasnej Gory w 1655 r. dowodzit:
[ ] A) Andrzej Kmicic [ ] B) Jan Karol Chodkiewicz
. C) Augustyn Kordecki |:| D) Jeremi Wisniowiecki
11. Urzedu hetmana wielkiego koronnego nie peinit:
B A) Jan Karol Chodkiewicz [ ] B) Jan Sobieski
|:| C) Stanistaw Koniecpolski |:| D) Stanistaw Zotkiewski
12. Wazowie ostatecznie zrzekli sie pretensji do szwedzkiego tronu na mocy pokoju w:
[ ] A) Polanowie M B) Cliwie [ ] c)Buczaczu [ ] D) Kartowicach

13. Postanowienia wymienione w tekscie zostaly zawarte w:
I

Przystepuje teraz do [opisania postanowien] traktatéw. [...]

2. Co rok Najjasniejszy krél polski przez postéw swoich Najjasniejszej Porcie przesyta¢ bedzie w upominku 22000
czerwonych zitotych, zaczynajgc - po skonczeniu roku 1672 - od roku przysztego, tj. 1673 dnia 5 listopada, tj. dnia
Sw. Dymitra[...].

3. Podole wedle dawnych granic zostawac ma pod zwierzchnictwem Porty ottomanskiej|[...].

Teksty zrédtowe do nauki historii w szkole, nr 17, Warszawa 1960, s. 13-14.

|:| A) Karfowicach D B) Chocimiu D C) Konstantynopolu - D) Buczaczu
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14. Z ideami oswiecenia nie wigze sie:

|:| A) deizm D B) empiryzm . C) merkantylizm |:| D) realizm
15. Poglady podwazajace istnienie Boga gtosza:
[ ]A)deisci [ ] B) hugenoci [ ] ©) politeisci B D) ateisci

Zrodto nr 1 (do pytan 16-19)

16. Przedstawione na portretach osoby taczy:
|:| A) stuzba na dworze Ludwika XIV . B) tworzenie haset do Wielkiej encyklopedii francuskiej
|:| C) angielskie pochodzenie |:| D) udziat w Wielkiej Rewolucji Francuskiej

17. Autora koncepcji tréjpodziatu wiadzy przedstawiono na grafice:

B [ ]B)yN

|:| c)ym |:| D) zadnej z przedstawionych
18. Do protektoréow postaci przedstawionej na ilustracji lll nalezat(a):
B A) Katarzyna Il Wielka [ ] B) Ludwik XIV
|:| C) Napoleon Bonaparte |:| D) Stanistaw August Poniatowski
19. Posta¢ przedstawiona na ilustracji Il to:
|:| A) autor traktatu O duchu praw - B) autor traktatu Umowa spoteczna
|:| C) wladca angielski D D) wiadca pruski
20. Cechg charakterystyczng absolutyzmu oswieconego nie jest:
|:| A) militaryzm - B) decentralizacja wiadzy
|:| C) biurokracja |:| D) paternalizm

Zrédto nr 2 (do pytan 21-23)

Brytyjczycy postanowili udzieli¢ pomocy Kompanii Wschodnioindyjskiej znajdujacej sie podéwczas w finansowych
tarapatach i szukajgcej sposobu na szybkie spieniezenie niemal 300 ton herbaty zalegajgcej w jej magazynach.
Wynikiem tego byta ustawa o herbacie z tego samego roku, dajgca Kompanii monopol na dostawe tego cennego towaru
do kolonii.

E. Lenard, Z. Morawski, A. Zuberek, Historia w tekstach zrédtowych dla licealistow, Warszawa 2003, s. 77.

21. Wspomniang w tekscie ustawe wydano w roku:

[ ]A)1763 [ ]B)1765 o773 [ 1D)1775
22. Reakcja na wprowadzone przepisy byly zajscia w:
[ ]A) Londynie [ ] B) Filadeffii [ ] C)Kanadzie I D) Bostonie
23. Wspomniana w tekscie ustawa zostata wydana po:
. A) ogtoszeniu ustawy stemplowej (Stamp Act) |:| B) obradach | Kongresu Kontynentalnego
|:| C) uchwaleniu Deklaracji praw cztowieka i obywatela D D) obradach Il Kongresu Kontynentalnego
24, Decyzja Il Kongresu Kontynentalnego dowédztwo nad Armig Kontynentalng przejat:
|:| A) Thomas Jefferson |:| B) Benjamin Franklin
- C) Jerzy Waszyngton |:| D) Tadeusz Kosciuszko
25. Pokéj konczacy wojne o niepodlegtosé Stanéw Zjednoczonych podpisano w:
[ ] A) Londynie [ ] B) Filadeffii B c) Paryzu [ ] D) Waszyngtonie
26. Wielka rewolucja francuska wybuchta za panowania:
[ ] A) Ludwika XIV [ ] B) Ludwika XV B c) Ludwika XVI [ ] D) Ludwika XVIII
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